[bookmark: projekt_daz]Projektseminar im SoSe 2017:  Einführung in den DaZ-Förder-unterricht mit anschließender einjähriger Unterrichtstätigkeit an Schulen im Kreis Warendorf
In diesem Seminar werden Sie darauf vorbereitet, Förderunterricht in Deutsch als Zweitsprache (DaZ) an Grund-, Haupt,- Real-, Sekundar- und Gesamtschulen sowie Berufskollegs zu erteilen. Die anschließende Tätigkeit als Förderlehrkraft wird Ihnen zertifiziert und kann als Berufsfeldpraktikum angerechnet werden. Die Unterrichtstätigkeit wird mit 15,- Euro pro Unterrichtsstunde vergütet.
Anmeldung:
Sie sollten mindestens das dritte Fachsemester Bachelor Germanistik bzw. Lehramt Deutsch abgeschlossen haben. Es werden ausschließlich persönliche Anmeldungen im Sekretariat der Abteilung für Sprachdidaktik berücksichtigt. Schreiben Sie hierfür bitte eine Mail an Frau B. Karte (karte@uni-muenster.de) mit den Angaben: Name, Matrikel-Nr., Studiengang und –fächer, Semesterzahl, Emailadresse. 
Verpflichtung:
Sie werden im Anschluss an das Seminar (nach den Schulsommerferien) als Förderlehrkraft an einer Schule im Kreis Warendorf tätig sein und verpflichten sich, über das gesamte Schuljahr 2017/2018 ca. vier Stunden pro Woche DaZ-Förderunterricht in Kleingruppen von 2-6 Kindern zu erteilen.
Seminartermine:
Das Seminar wird als Blockveranstaltung zwischen Mai und Juli 2017 stattfinden. Der genaue Termin wird noch bekannt gegeben.
Projektpartner: 
[bookmark: _GoBack]Abteilung für Sprachdidaktik des Germanistischen Instituts der WWU (Dr. Sabina Schroeter-Brauss) und Kommunales Integrationszentrum im Kreis Warendorf (Dr. Durdu Legler).

