
Stellenausschreibung zur Veröffentlichung im Karriereportal (KAP.WWU)
45.000 Studierende, 8.000 Beschäftigte in Lehre, Forschung und Verwaltung, die gemeinsam Zukunftsperspektiven gestalten – das ist die Westfälische Wilhelms-Universität (WWU). Eingebettet in die Atmosphäre der Stadt Münster mit ihrer hohen Lebensqualität zieht sie mit ihrem vielfältigen Forschungsprofil und attraktiven Lehrangeboten Studierende und Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler aus dem In- und Ausland an.
Im Englischen Seminar am Lehrstuhl British Studies, im Fachbereich 09 der WWU ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle als
Studentische Hilfskraft 
 (mit oder ohne Bachelor-Abschluss)

bis zunächst 31. März 2022 mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von 6 Std zu besetzen (Interesse an einem längerfristigen Engagement ist erwünscht). 
Ihre Aufgaben:
· Unterstützung in der Forschung und Einwerbung von Drittmitteln
· Literatur- und Quellenrecherche 
· Lektorat und Redaktion von Veröffentlichungen 
· Unterstützung bei der Organisation und Durchführung von Tagungen

Unsere Erwartungen:
· überdurchschnittliches Studium der Anglistik 
· sicherer Umgang mit MS Office
· sehr gute Deutsch- und Englischkenntnisse

Kenntnisse in redaktioneller Arbeit/Lektorat sowie Erfahrung im Erstellen von Websites sind von Vorteil. Eine Schwerpunktsetzung im Bereich britischer Literatur und Kultur, insbesondere auch in historischer Perspektive, ist erwünscht. 
Die WWU tritt für die Geschlechtergerechtigkeit ein und strebt eine Erhöhung des Anteils von Frauen in Forschung und Lehre an. Bewerbungen von Frauen sind daher ausdrücklich erwünscht; Frauen werden bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen. 
Die WWU hat sich zum Ziel gesetzt, mehr Menschen mit Beeinträchtigung zu beschäftigen. Bei gleicher Qualifikation werden Bewerber*innen mit anerkannter Schwerbehinderung bevorzugt eingestellt.
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen (Lebenslauf, Motivationsschreiben, Zeugnisse) richten Sie bitte bis zum 16.07.2021 in elektronischer Form (in einer pdf-Datei) an:
Westfälische Wilhelms-Universität
Prof. Dr. Klaus Stierstorfer
Englisches Seminar, Chair of British Studies
Johannisstr. 12-20, 48143 Münster
stierstorfer@wwu.de 
