VORTRÄGE AUF INTERNATIONALEN TAGUNGEN,
AN HOCHSCHULEN UND ANDEREN INSTITUTIONEN IM AUSLAND (Auswahl)

· Forced Removal of Children. A Swiss Case of Reparation and Reconciliation, Theology Department, Loyola University, Chicago, USA, 02.03.2018.
· Ethik und Religion zwischen Universalismus und Partikularismus, Expertentagung “Fundamente der theologischen Ethik. Zwischen gemeinsamen Anliegen und konfessionellen Profilen“, Theologische Fakultät, Departement für Moraltheologie und Ethik, Université de Fribourg, Schweiz, 03.10.2017.
· CRISPR-Cas9 – eine Reflexion aus ethischer Perspektive, Öffentliche Tagung „Genetische Eingriffe an menschlichen Embryonen“ der Nationalen Ethikkommission im Bereich der Humanmedizin (NEK), Universität Luzern, Schweiz, 20.10.2016.
· Chancen und Schwierigkeiten von Patientenverfügungen, Seniorenuniversität, Luzern, Schweiz, 06.06.2016.
· Unterschiedliche Argumentationsrichtungen in der Medizinethik, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz, 07.04.2016.
· Unterschiedliche ethische Argumentationsrichtungen und Konsequenzen für die Fallreflexion, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz, 07.04.2016.
· Wettbewerb und Ethik in der Gesundheitsversorgung – unvereinbare Konkurrenz?, Jahrestagung „Wettbewerb auf dem Prüfstand“ – Trendtage Gesundheit Luzern, Schweiz, 03.03.2016.

· Produktivitätssteigerung durch Gesundheitsboni? Gerechtigkeit und Effektivität am Arbeitsplatz, Lions-Club Luzern, Schweiz, 22.02.2016.
· Grundlagen der Medizinethik, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz, 07.01.2016.
· Informierte Zustimmung als zentrales Prinzip in Therapie und Forschung, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz, 07.01.2016.
· Selbstbestimmtes Sterben? – Beihilfe zum Suizid: Perspektiven aus theologischer Ethik, Weiterbildungstagung der Diözese Basel, Morschach, Schweiz, 01.02.2016.

· Kinder nach Wunsch oder als Geschenk? Zur ethischen Problematik der künstlichen Befruchtung im Zusammenhang mit Präimplantationsdiagnostik, Veranstaltung des Forum für offene Katholizität, Reihe „Katholischer Dialog“ des Romero-Hauses Luzern, Schweiz, 18.01.2016.
· Neue Lebensformen in sich verändernder Gesellschaft – eine ethisch-theologische Einschätzung, Tagung für Mitarbeitende des Bistums Basel, Aargau, Schweiz,18.11.2015.

· Ethik in der Pflege – Gerechtigkeitsprobleme, Veranstaltung für Pflegekräfte und Pflegeheimleitungen, Pflegezentrum Entlisberg, Stadt Zürich, Schweiz, 07.11.2015.
· Assistierter Suizid als HILFE? Zur Verantwortung der Assistierenden, Veranstaltung der Diözese Basel, Olten, Schweiz, 28.10.2015.

· Patientenverfügungen: Chancen und Schwierigkeiten aus ethischer und psychologischer Sicht, Tagung „Selbst- und Fremdbestimmung am Lebensende - Wer entscheidet über das Sterben?“ der rechtswissenschaftlichen Fakultät der Universität Luzern, Schweiz, 24.09.2015.
· Ethische Kriterien der Behandlungsbegrenzung bei nicht mehr entscheidungsfähigen schwerkranken Patient(inn)en, Primius-Programm der Rechtwissenschaftlichen Fakultät der Universität Luzern, Schweiz, 26.09.2015.
· Zur ethischen Problematik der Präimplantationsdiagnostik, Bistum St. Gallen, Gesprächskreis Kirche, Politik und Industrie, St. Gallen, Schweiz,19.06.2015.
· Forschung am Menschen: Spannung zwischen Erkenntnisgewinn und Probandenschutz, Gesprächskreis Life Sciences  mit Vertreter(inne)n aus Theologischer Ethik/Sozialethik und Industrie, Basel, Schweiz, 28.05.2015.
· Ethics at the beginning of life, Center for Medical Humanities (BETIM) and Department of Medical History and Ethics, Medical Faculty, Istanbul University, Türkei, 07.04.2015.
· Menschenwürde im Kontext passiver und aktiver Sterbehilfe, Tagung „Vom guten Tun und Lassen. Ethische Fragen am Lebensende“, Ethikforum Vorarlberg für Mitarbeitende aus Medizin, Pflege, Medizin und Sozialarbeit, Dornbirn, Österreich, 06.03.2015.
· Neue Entwicklungen in der Reproduktionsmedizin – ethische Fragen, Podiumsveranstaltung „Ersehntes Wunschkind – wenn die Medizin der Natur unter die Arme greift“, Natur-Museum-Luzern, Luzern, Schweiz, 13.01.2015.
· Verantwortung, Fehler und Schuld in Medizin und Pflege, Tagung „Fehlbarkeit und Nichtschadensprinzip. Ein Dilemma im Gesundheitswesen“ der Berner Arbeitsgemeinschaft Ethics and Care mit Mitgliedern aus Medizin, Pflege, Theologie und Philosophie, Universität Bern, Inselspital Bern, Universität Fribourg, Schweiz, 14.12.2014.
· Zivilökonomie als Wissenschaft vom guten Zusammenleben? Einige Anfragen, Podiumsveranstaltung „Religion und Politik“ des Zentrums für Religion, Wirtschaft und Politik (ZRWP), Kultur- und Sozialwissenschaftliche Fakultät der Universität Luzern, Schweiz,  22.11.2014.

· Vorgeburtliche Gendiagnostik: ethische Fragen in Bezug auf Medizin, Gesellschaft und schwangere Frauen, Veranstaltung „Schwangerschaft und Pränataldiagnostik: zwischen guter Hoffnung und grosser Unsicherheit“ des Forums für Ethik und Ökologie in Zusammenarbeit mit dem Institut für Sozialethik, Theologische Fakultät, Universität Luzern und dem Schweizerischen Katholischen Frauenbund, Kantonalverband Luzern, Schweiz,11.11.2014.
· Medizinethische Grundfragen; Begründungsansätze in der Medizinethik, Fortbildung für Ärzt(inn)e(n) und Pflegekräfte aus Krankenhäusern in Vorarlberg, Batschuns, Österreich, 26./27.09.2014.
· Zentrale Prinzipien im medizinethischen Diskurs: Autonomie, Wohltun, Nichtschaden und Gerechtigkeit, Fortbildung für Ärzt(inn)e(n) und Pflegekräfte aus Krankenhäusern in Vorarlberg, Batschuns, Österreich, 26./27.09.2014.
· Behandlungsbegrenzung in der Medizin und die Argumentation mit dem mutmaßlichen Willen, Primius-Programm der Rechtwissenschaftlichen Fakultät der Universität Luzern, Schweiz,15.02.2014.
· Keine Autonomie ohne Kompetenz und Fürsorge, Tagung „Macht der Fürsorge? Moral und Macht im Kontext von Medizin und Pflege, der Berner Arbeitsgemeinschaft Ethics and Care mit Mitgliedern aus Medizin, Pflege, Theologie und Philosophie, Universität Fribourg, Universität Bern, Inselspital Bern, Schweiz, 06.12.2013.
· Autonomie und informierte Zustimmung, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz, Universität Luzern, Schweiz, 17.10.2013.
· Ethische Fragen der Organlebendspende, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz, Universität Luzern, Schweiz, 17.10.2013.
· Medizinethische Ansätze und ihre Relevanz für die ethische Urteilsbildung in der Praxis, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz Universität Luzern, Schweiz, 04.07.2013.
· Ethische Urteile als „gemischte Urteile“, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz Universität Luzern, Schweiz, 04.07.2013.
· Besonderheiten genetischer Information; Gendiagnostik und das Recht auf Nichtwissen, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz 20.02.2014.
· Informierte Zustimmung und Biobanken für die Humanforschung, Master-Kurs „Philosophie und Medizin“ – Modul „Ethische Herausforderungen in der Medizin“ für Ärzt(inn)en des Schweizer Gesundheitswesens, Universität Luzern, Schweiz 20.02.2014.
· Ethik in Theorie und Praxis der Behandlung Schwerverletzter
29. Jahrestagung der deutschsprachigen Arbeitsgemeinschaft für Verbrennungsbehandlung (DAV), Grindelwald, Schweiz, 14. 01. 2011.
· Current ethical questions in health care chaplaincy in Germany
International Conference on Medical Ethics in Health Care Chaplaincy, International Task Force on Medical Ethics in Health Care Chaplaincy, Dana-Farber Cancer Institute, Boston, Harvard Divinity School, Cambridge/Boston M.A., USA, Boston, USA, 02.10.2010.
· Human Experimentation: Recent Changes in Legal Framework and Ethical Argumentation in Germany and Europe
International Conference “Health Regulation Ethics/Ètica de las Regulaciones en Salud”, Pan American Health Organisation, Regional Office of the World Health Organization, Santiago de Chile, Chile, 23.04.2009.
· Medizinische Forschung am Menschen in Deutschland: Rechtliche, berufsethische Regelungen und offene ethische Fragen
Semestereinführung mit Gastvorträgen, Facultad de Psicología, Universidad Ricardo Palma, Lima, Peru, 28.04.2009.

· Politische Fragen als Gewissensfrage – am Beispiel gesetzlicher Regelungen zur embryonalen Stammzellforschung in Deutschland und der Schweiz
Kath.-Theologische Fakultät der Universität Luzern, Schweiz, 27.03.2009.

· End-of-life-decisions in Germany: Crucial Aspects of the Current Medico-Ethical Debate, Expertenworkshop “Medico-ethical issues in multicultural religious backgrounds”, Department of Ethics, Philosophy and History of Medicine, Radboud University of Nijmegen in Kooperation mit Department of Philosophy, University of Utrecht, Institute for History, Theory and Ethics of Medicine, University of Mainz, Department Ethics of the Institute of History of Medicine, University of Heidelberg, Nijmegen, Niederlande, 26.04.2008.

· Euthanasia in Germany: the Medico-Ethical Debate and Possible Contributions of Pastoral Care, Transatlantische Konferenz “Pastoral Care and Medical Ethics”, Lehrstuhl Moraltheologie/Sozialethik des Fachbereichs Theologie und Bereich Medizinethik der Medizinischen Fakultät, Universität Frankfurt, in Kooperation mit  Harvard Divinity School, Cambridge, Dana-Farber Cancer Institute, Boston, The Hastings Center, New York, Bereich Medizinethik der Medizinischen Fakultät der Universität Heidelberg u.a., Cambridge/Boston M.A., USA, 10.03.2008.

· Human Stem Cells – Ethical Aspects
Konferenz “The Moral Status of Human Embryos with Special Regard to Stem Cell Research and Therapy”, Norwegian School of Theology, Oslo, Norwegen, 08.12.2006.

· Patientenautonomie als Thema der Pflegeethik? Umsetzbar im Alltag?
Internationale Pflegefachtagung „Pflegeethik – im Spannungsfeld zwischen Theorie und Praxis“, Basel, Schweiz, 10.11.2006.

· Lebensbeginn – Grenzen der Verfügbarkeit aus moraltheologischer Sicht
Tagung „Weltreligionen im Dialog mit der Medizin”, Institut für Ethik und Recht in der Medizin der Universität Wien, Zentrum für Medizinrecht Wien, Akademie für Ethik in der Medizin Göttingen, Internationaler Mediziner Arbeitsgemeinschaft (IMA), Wien, Österreich, 11./12.11.2005.
· The Issue of Embryonic Stem Cells and Chimeras, Sitzung der Intergroup on Bio-Ethics des Europäischen Parlaments, Straßburg, Frankreich, 15.05.2006.
· Genetic Testing as Challenge for Concepts of Disease
Kongress “Genetics and Health Care”, European Conference on Philosophy of Medicine and Health Care and ELSAGEN Bioethics Project (Ethical, Legal and Social Aspects of Human Genetic Databases), Centre of Ethics at the University of Iceland, Reykjavik, Island, 26.08.2004.
· Methodische Schwierigkeiten bei Studien zu moralischen Einstellungen – am Beispiel empirischer Studien zur Sterbehilfe in Deutschland
Workshop „Empirical Studies on Morals versus Ethical Judgements? The Challenge of Social Sciences for Ethics“, Philosophische Fakultät der Universität Münster, Center for Ethics, University of Nijmegen (CEKUN) und Faculteit Wijsbegeerte, Universiteit Utrecht, Niederlande in Kooperation mit dem Interfakultären Zentrum für Ethik in den Wissenschaften (IZEW), Universität Tübingen, 22.11.2003.
· Concepts of Disease in Society and Medicine: Analysis from an Ethical Point of View, Tagung „Science and Ethics in Modern Society”, mehrere Fakultäten der Universität Heidelberg in Kooperation mit der Philosophischen Fakultät der University of St. Petersburg, Russische Föderation, 30.10.2003.
· Molecular Medicine and Human Genomics: Ethical Questions and Arguments
Wochenkurs zur Medizinethik für Medizinstudierende, Center of Bioethics, Peking Union Medical College (PUMC), Peking, China, 29.08.2003.
· „Humanität“ in der beruflichen Pflege: Individual- und sozialethische Aspekte der Anwen​dung des Autonomierechts
Konferenz „Sustaining Humanity beyond Humanism” des European Ethics Network, Europäisches Parlament, Brüssel, Belgien, 30.08.2002.

· Der moralphilosophische Ansatz von Gewirth und seine Relevanz für Patientenver​sorgung und Autonomieförderung, Hastings Center, Garrison N.Y., USA, 24.11.1997.

· Konzepte zur Förderung von Patientenautonomie
Hastings Center, 04. 11. 1997, Garrison N.Y., USA.
· „Sterben im Krankenhaus“ als strukturelle Rahmenbedingung individueller Patientenentscheidungen in Bezug auf Sterbehilfe
Tagung „Euthanasie und Ethik: Methodologische Überlegungen“, Center for Ethics – Catholic University of Nijmegen (CEKUN) in Kooperation mit dem Zentrum für Ethik in den Wissenschaften der Universität Tübingen, Nijmegen, Niederlande, 25./26.05.1997.
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