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Stellenausschreibung 
studentische Hilfskraft
(8-10 Stunden/ Woche)
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bis 31.12.2020 (Verlängerung möglich) ab sofort zu besetzen.
Thematik: Spielbasierte Förderung 

motorischer und mathematischer Kompetenzen von Vorschulkindern 
Aufgabenbereich: Ihre Aufgaben bestehen in der Mitarbeit bei der Durchführung und Auswertung der beiden Studien zur spielbasierten Förderung motorischer Kompetenzen sowie zur spielbasierten Förderung mathematischer Kompetenzen von Vorschulkindern (4 bis 6 Jahre), z. B. Versuchsdurchführung, Auswertung der Videos. 
Was Sie mitbringen sollten: Sie sind mindestens im 3. Fachsemester Bachelorstudiengang Psychologie oder im Masterstudium. Sie haben Interesse am Gebiet der Entwicklungspsychologie, am besten auch Erfahrung und Freude am Umgang mit (Vorschul-)Kindern. 
Die WWU Münster tritt für die Geschlechtergerechtigkeit ein und strebt eine Erhöhung des Anteils von Frauen in Forschung und Lehre an. Bewerbungen von Frauen sind daher ausdrücklich erwünscht; Frauen werden bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen. Schwerbehinderte werden bei gleicher Qualifikation bevorzugt eingestellt.

Wenn Sie Interesse haben, melden Sie sich bitte per E-Mail (inkl. Anschreiben und bisherige Studienleistungen) bis zum 29.2.2020 bei: 

Prof. Dr. Manfred Holodynski: manfred.holodynski@uni-muenster.de
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