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Das Münster-Barometer kann sowohl als Seminar als auch als Teil-Praktikum im Sinne der Prüfungsordnung absolviert werden.
Beim Münster-Barometer kann lediglich ein Praktikum über vier Wochen absolviert werden. Es ist allerdings unter Umständen möglich, im Frühjahr bei der Forschungsgruppe BEMA weitere zwei Wochen Praktikum zu absolvieren – dort stehen aber nur wenige Plätze zur Verfügung, sodass sich eine frühzeitige Anfrage empfiehlt.

Grundanforderungen Seminar
· 1. Woche: Fragebogenkonstruktion & -programmierung (siehe Zeitplan)
· 2. Woche: Interviewschulung + 20 Stunden Interviewtätigkeit
· 3. Woche: 20 Stunden Interviewtätigkeit 
· 4. Woche: Auswertung und Präsentation der Ergebnisse (2 Tage, siehe Zeitplan)

Leistungsnachweis (entspricht den Anforderungen einer Hausarbeit 12-15 Seiten)
· Grundanforderungen
· Variante A: Ausarbeitung eines uni- und bivariaten Tabellenbands zu einem Themenkomplex und dessen wissenschaftliche Analyse (ca. 8 Seiten Text ohne Tabellen)
· Variante B: Hausarbeit zu einem empirischen Thema (ca. 8 Seiten Text ohne Tabellen)
· Abgabetermine:
· Frühjahrs-Barometer (Wintersemester): Ende Pfingstferien 
· Herbst-Barometer (Sommersemester): Ende Weihnachtsferien

Grundanforderungen Praktikum
· 1. Woche: Fragebogenkonstruktion & -programmierung (siehe Zeitplan)
· 2. Woche: Interviewschulung + 20 Stunden Interviewtätigkeit + Zusatzaufgaben
· 3. Woche: 20 Stunden Interviewtätigkeit + Zusatzaufgaben
· 4. Woche: Auswertung und Präsentation der Ergebnisse (siehe Zeitplan)

Praktikumsbericht
Der Praktikumsbericht (6-10 Seiten, je nach Studiengang, Dauer des Praktikums und Absprache mit Ihrem/r wissenschaftlichen Betreuer/in) sollte spätestens 6 Wochen nach Ende des Praktikums in zweifacher Ausfertigung im Servicebüro vorgelegt werden und berichtet über Ihre Tätigkeiten, Erfahrungen während des Praktikums und über die kritische Einschätzung des Praktikums aus soziologischer Perspektive. Einen unverbindlichen Leitfaden zum Erstellen Ihres Praktikumsberichtes finden Sie hier. Der Praktikumsbericht kann erst dann eingereicht werden, wenn das komplette Praktikum absolviert wurde und die Praktikumsbescheinigung vorliegt. Grundsätzlich bietet Nina Wild die wissenschaftliche Betreuung des Praktikumsberichts an, wenn Sie am Münster-Barometer teilnehmen. 


